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sChEIbER hUGó (1873-1950)

Alexandra Alexandrova Exter portréja  ¦  Portrait of Alexandra Alexandrova Exter, 1926 

Olaj, vászon  ¦  Oil on canvas, 79x62,5 cm
Jelezve jobbra lent  ¦  Signed bottom right: Scheiber H 1926 

kezdő ár  ¦  starting price: 16 000 000 Ft / 48 485 eur
becsérték: 30 000 000 – 40 000 000 Ft
estimated value: 90 909 – 121 212 eur

 

reproDukáLVa  ¦  reproduced:
¦  napi gazdaság, 2011. november 2. (21. évfolyam, 212-232. szám) 24.
¦ Molnos Péter: Scheiber Hugó. Festészet a Jazz ritmusában. 
 Kieselbach galéria, Budapest, 2015., 356. (Fiatal nő játékbabákkal címen)
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144
t é t e l

1. Alexandra Exter
archív fotó

2. Alexandra Exter: Csendélet, 1913
 Museo Thyssen-Bornemisza, Madrid

3. Alexandra Exter: Címlapterv az orosz Centrifuga magazinhoz, 1917
 Moszkva
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8. Alexandra Exter: Jelmeztervek a Saloméhoz, 1917. 
 A.A. Bakhrushin Színház Múzeuma, Moszkva

„Az orosz avantgárd amazonjai: Alexandra Exter, 
Natalia Goncsarova, Liubov Popova, Olga Rozanova, 
Varvara Sztyepanova és Nagyezsda Udatlsova” 
címmel rendezett nagyszabású kiállítást a New 
york-i guggenheim múzeum 1999-ben. aho-
gyan a kiállítást kísérő összefoglalóban hang-
súlyozták, az orosz avantgárd képviselői közt 
kimagasló volt a nők aránya. mindannyiukat sa-
ját, önálló stílus jellemezte és a hagyományos 
festészet mellett az alkalmazott művészetben 
is úttörő jelentőségűek voltak.
alexandra alexandrovna exter (1882-1949) jó-
módú belarusz családból származott, a képző-
művészeti Főiskolát kievben végezte, alexander 
archipenkóval együtt. az 1900-as évek elején – 
ahogyan a korszakban szinte minden ambició-
zus művész – párizsban folytatta tanulmányait. 
megismerkedett picassóval és georges braque-
kal, akik bemutatták a legendás műgyűjtő és 
mecénás gertrude steinnek. exter párizsban a 
francia és orosz művészet legnagyobb alakjaival 
együtt szerepelt kiállításokon, olyan “szuper-
sztárokkal”, mint például Jean metzinger, albert 
gleizes, marcel Duchamp, honfitársai közül pedig 

A Z  o R o s Z  A V A N T G Á R D  A m A Z o N J A

kazimir malevics, sonia Delaunay, archipenko, 
goncsarova - a felsorolás korántsem teljes, ám 
jól jelzi exter az európai művészetben elfoglalt 
szerepét és jelentőségét. a következő években 
ingázott párizs, moszkva, kiev és berlin között. 
1921-ben moszkvában alexander rodcsenko, 
sztyepanova (aki mellesleg rodcsenko felesé-
ge volt) és popova társaságában állított ki az 
5x5=25 című kiállításon, ahol fejenként öt művel 
a hagyományos táblaképfestészet végére akar-
ták felhívni a figyelmet. a húszas években exter 
főként színpadi díszlettervezéssel és jelmezter-
vezéssel foglalkozott. 
ez az időszak egybeesett az orosz színház-
művészet reneszánszával. a szergej gyagilev 
vezette orosz balett nemcsak előadásaival, 
hanem az újdonság erejével ható színpadi dísz-
leteivel és jelmezeivel is óriási hírnevet szerzett. 
a gyagilev által alapított képzőművészeti cso-
port, az erőteljes és ragyogó színeket használó 
mir iszkussztva legtöbb művésze közreműkö-
dött az orosz balett látványvilágának megalko-
tásában, és ezzel forradalmasították az európai 
díszlettervezést is. közülük is kiemelkedik Léon 

bakszt; erőteljes, dekoratív és harsány jelmeze-
ivel a francia divattervezőket is inspirálta. exter 
szintén tervezett díszletet és jelmezeket szín-
házi előadásokhoz, moszkvában, párizsban és 
berlinben egyaránt. pályája bővelkedett az iz-
galmasabbnál izgalmasabb feladatokban, ezek 
közül kiemelkedik a moszkvai kamerny színház 
konstruktivista színpadképének és a díszlete-
inek megtervezése. a progresszív szellemisé-
gű kamerny színházat és vezetőjét, alexander 
Tairovot végül elsöpörte a sztálinista kultúrpo-
litika, exter díszleteiből egyedül a színpad füg-
gönyterve maradt meg. 

egyik legérdekesebb munkája az Aelita című, a 
világ első science fiction filmjének kosztümter-
vei voltak. az orosz filmművészet kiemelkedő 
mestere, yakov protazanov 1924-ben készült 
némafilmje egy marsbéli expedícióról szólt, és 
ezzel egy olyan, új műfajt teremtett, amely a 
mai napig mérföldkőnek számít a téma rajongó-
inak körében.1 a film egyébként Tolsztoj azonos 
című regényéből készült, a lenyűgöző és látvá-
nyos jelmezeket pedig exter tervezte. 

4. Léon Bakszt jelmezterve Nizsinszkij számára, 1922
 The Metropolitian Museum of Art, New York

6. Alexandra Exter jelmeztervei, 1924

5. Léon Bakszt tervezte ruha, 1919
 The Metropolitan Museum of Art, New York

7. Alexandra Exter jelmeztervei, 1924
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9. Képek az Aielita című filmből, 
 melynek kosztümjeit Exter tervezte

10. Exter terve a Kamerny Színház függönyéhez, 
 Moszkva, 1922.
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exter a német fővárosban ismerkedett meg 
scheiber Hugóval, aki maga is foglalkozott dísz-
lettervezéssel. az 1920-as évek közepén a nem-
zetközi művészeti élet és az európai avantgárd 
legfontosabb központja berlin volt. a hatalmas 
lendülettel fejlődő város szabad szellemisége, 
dinamikus és az új kezdeményezésekre nyitott 
légköre európa minden tájáról vonzotta a prog-
resszív szemléletű alkotókat. Herwarth Walden 
legendás Der sturm galériája vezető szerepet 
játszott az avantgárd kibontakozásában. Fon-
tos helyszíne volt a magyaroknak is: a sturmban 
kapott bemutatkozási lehetőséget többek közt 
moholy-Nagy László, bortnyik sándor, kádár 
béla és scheiber Hugó. a galéria által rendezett 
sturm-bálok jelentős irodalmi, művészeti és 
közéleti események voltak, Walden pedig nagy 
hangsúlyt fektetett a díszletekre és a jelmezek-
re is, amelyek elkészítéséhez több alkalommal 
is scheibert kérte fel. Talán egy közös munka 
kapcsán ismerkedhetett meg scheiber exterrel. 

m A R I o N E T T E K

1 az aelita c. film ma is megtekinthető a youtubeon: https://www.youtube.com/watch?v=aD7upfokyu4
2 John e. bowlt: The marionettes of alexandra exter. russian History
 Vol. 8, No. 1/2, TWeNTieTH-ceNTury russiaN aND ukraiNiaN sTage DesigN (1981), pp. 219-232 
3 alexandra exter. marionettes. Leonard Hutton galleries, New york, 1975. november - 1976. február. 

12. Scheiber Hugó: Kígyótáncosnők, 1932 körül
 magántulajdon

11. Alexandra Exter: Jelmezterv Saloméhoz, 1917. 
 A.A. Bakhrushin Színház Múzeuma, Moszkva

13. Tihanyi Lajos: Önarckép, Berlin-Schönberg, 1921 
 Magyar Nemzeti Galéria, Budapest.

exter fordulatokban bővelkedő és izgalmas pá-
lyája újabb fejezetéhez érkezett ekkor: 1926-
ban több tucat marionettbábut készített. a 
bábszínháznak komoly hagyománya volt orosz-
országban, a műfaj a kor számos kiváló művé-
szét vonzotta, exteren kívül Léon bakszt, ivan 
bilibin, Natalia goncsarova és szudekin is terve-
zett marionettbábukat.2 a bábszínház a szovjet 
időkben sem vesztett népszerűségéből, a legis-
mertebb és népszerű grafikus trió, a kukrinyikszi 
is tervezett bábfigurákat. bár itthon is több 
művész dolgozott bábszínházban - ország Lili 
például - ennek inkább megélhetési okai voltak. 
extert azonban érdekelte a marionett és a bá-
but mozgató művész közti mechanikus mozdu-
latsor, a figurák mozgatásához ugyanis alapos 
szakértelem szükséges. marionettbábuiból ké-
sőbb több kiállítást is rendeztek amerikában.3

scheiber Hugó éppen ekkor festette meg exter 
portréját: az avantgárd “amazon” kezében két 

marionettbábut láthatunk. a portré scheiber 
jellegzetes, a kubizmus és a futurizmus ered-
ményeit felhasználó, dekoratív stílusának ki-
emelkedő darabja. plakátszerű, felfokozott, 
látványos, érzéki kompozíció, de megmarad az 
expresszionizmusra jellemző, pszichologizá-
ló lélekábrázolás, akárcsak Tihanyi Lajos vagy 
oskar kokoschka portréi esetében. még az exter 
hátterében látható műteremablakok is emlé-
keztetnek Tihanyi ugyancsak berlinben készült 
Önarcképére. a felfokozott, dinamikus festés-
mód pedig bocconit és az olasz futuristákat idé-
zik.  
scheiberről köztudott, hogy sok portrét festett, 
de csak ritkán dolgozott olajjal - ezt főként saját 
önarcképeire tartogatta. exter arcképét azon-
ban olajjal készítette. a festmény fantasztikus 
kvalitása és technikája révén scheiber életmű-
vének kiemelkedő darabja, modellje, alexandra 
exter pedig a huszadik század első felének egyik 
legizgalmasabb művésze volt. 
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